Varianta A 

1) Vysvětlete jak chápete pojmy reálný objekt, systém, model. Pokuste se o formální definici systému

[Uvod1.pdf – 2, 3]
objekt – část okolního světa

systém

· intuitivní pojem, stanovení rozlišovací úrovně, vymezení části objektu a stanovení vnitřní organizace objektu

· matematicky specifikovaný termín

· odráží naše vidění reálného objektu

model

· nejširší pojetí: metodologický nástroj (př. výkres, schéma, mapa)

· užší pojetí: matematický model – striktně matematicky specifikovaný systém na určité úrovni abstrakce

formální definice systému [Uvod2.pdf – 4, 5 ??]
2) Vysvětlete rozdíly synchronní a asynchronní simulace

[Uvod1.pdf – 12]
synchronní simulace

· zpoždění se neuvažuje

· metoda pevného časového kroku

asynchronní simulace

· zpoždění se uvažuje – jednotkové, násobné (násobek jednotkového zpoždění), libovolné

· metoda proměnného časového kroku

· umožňuje 

· zjistit statické a dynamické hazardy

· ověřit dodržení předstihů a přesahů

· ověřit správnost frekvence hodinových pulzů

3) Proměnné VHDL, proč, jak

[VHDL.pdf – 10]
variable

· výskyt deklarace: pouze sekvenční prostředí (výjimka: shared variables v VHDL 93)

· hodnoty lze modifikovat pouze v sekvenčním prostředí (pro přiřazení := )

· použitelnost v rozhraní: pro módy: in, out, inout

· např.: variable citac: integer := 123;

4) Vyjmenujte všechny typy paralelních příkazů VHDL

[VHDL.pdf – 122, VHDL oficiální tahák – 7-9]

paralelní prostředí ve VHDL – 2 typy příkazů
· funkční popisy typu data-flow (funkční popis)
· vyjadřují jak funkční závislost výstupů na příslušných vstupech, tak i zároveň strukturu, do které nejsou vnořeny žádné další entity

· vzájemné interakce: pouze pomocí signálů

· pořadí vyhodnocení signálových příkazů: není dáno pořadím, ale nastane jako důsledek změny některého ze signálů pravé strany výrazu

· vyhodnocení výrazů a uložení hodnot: není-li ve výrazu explicitně uvedeno nenulové zpoždění, pak skutečné přiřazení hodnoty danému signálu nastane v simulačním cyklu, který následuje za cyklem, v němž byl proveden přiřazovací příkaz

· hierarchické strukturní popisy a jejich modifikace

· pouze pro vyjádření vazeb mezi navzájem vnořenými entitami

block
process

generate

příkaz vytvoření instance komponenty

· HA1: HALF_ADDER generic map (DELAY => 10 NS) port map (X, Y, SUM);

podmíněné přiřazení do signálu

· SUM <= A + B after 10 NS;

· OUTPUT <=
  '1' after 10 NS when PRESET = '0' and CLEAR = '1' else
  '0' after 10 NS when PRESET = '1' and CLEAR = '0' else
  INPUT after 10 NS;

výběrové přiřazení do signálu (selected signal assignment)
· with SELECT_LINES select
 OUTPUTS <=
"0001" when "00",


"0010" when "01",


"0100" when "10",

"1000" when "11";

paralelní příkaz assert
paralelní volání procedury
5) Signály VHDL z hlediska různých způsobů buzeni. Nejspíš normální, rozhodované, strážené - bus, register
[VHDL-skripta – 45, VHDL.pdf – 144]
obyčejný
· každý objekt třídy signal, který je nosičem datového typu nedisponujícího žádnou resoluční funkcí

· může být buzen pouze jedním budičem

rozhodovaný (resolved)

· objekt třídy signal vystupující jako nosič datového typu disponujícího resoluční funkcí

· připouští neomezený počet budičů, které však nelze od daného signálu odpojovat

strážený

· rozhodovaný signál, který je dále specifikován klíčovým slovem register nebo bus
· připouští více budičů, které je však možné v průběhu simulace odpojovat (odpojení v sériovém prostředí přiřazením null)

· při odpojení všech budičů:

· register si pamatuje svou poslední hodnotu (v takovém případě není ani volána příslušná resoluční funkce)
· bus svou hodnotu po odpojení všech budičů ztrácí; resoluční funkce je proto volána vždy a musí být navržena tak, aby tuto hodnotu poskytla i v tomto případě
6) Co je potřeba k modelování M/M/1 a] vstupní informace, b] výstupní informace které můžeme získat analyticky 

[Sho_analyticke_modely.pdf – 4]
vstupní informace
· Nq, Tq … celkový počet požadavků v SHO, celková doba strávená požadavkem v SHO

· ? λ, μ … průměrný počet událostí za jednotku času na vstupu, na výstupu (ρ = λ/μ)
výstupní informace

· E(Nq), D(Nq) … průměrný počet požadavků v SHO, resp. jeho rozptyl
· E(Tq), D(Tq) … průměrná doba setrvání požadavku v SHO, resp. její rozptyl
· (Littleův vzorec: λ ∙ E(Tq) = E(Nq))

7) Kolmogorov-Smirnov – princip

[Nah_cisla.pdf – 27]
metoda testování náhodných čísel
princip: porovnání F(x) a Fn(x) (tj.teoretické a empirické distribuční funkce)

[image: image41.emf]


empirická distribuční funkce pro n hodnot: Fn(x) = (počet hodnot xi < x)/n

[image: image2.emf]
pouze pro spojité náhodné veličiny

neex. teoret. srovnání s testem dobré shody z hlediska efektivity, ale lze oba testy kombinovat

8) Poruchy kanálu SHO - principielní návrh a popis

[Aplikace_vyuk_simul_systemu.pdf – 10-17]
nezávislé poruchy

· mohou nastat kdykoliv

· proces požadavek – beze změn

· proces porucha

· běží nezávisle na procesu obsluhy (dle střední doby bezporuchového provozu a dle střední doby trvání poruchy)

· v případě poruchy volá funkci Interrupt a po ukončení poruchy naplánuje obsluhu pro daný čas

· proces obsluha

· přerušení obsluhy – podobně jako u silných priorit pomocí funkce Interrupt; proces však nepokračuje obsluhou požadavku z jiné fronty, ale čeká na aktivaci od procesu porucha

· reakce procesu obsluha na přerušení: přepokládáme, že v obsluze lze pokračovat (jiná možnost: je-li obsluha nepřerušitelná, vyřadit obsluhovaný požadavek jako zmetek) 
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poruchy způsobené opotřebením

· mohou nastat pouze během obsluhy

· proces požadavek – beze změn

· proces obsluha

· při každém začátku nějaké obsluhy aktivuje proces porucha

· při řádném ukončení obsluhy volá funkci Interrupted() (zda jde o řádné ukončení obsluhy či nikoliv)

· při řádném ukončení pokračuje obsluhou dalšího požadavku

· při poruše se proces pasivuje a čeká na aktivaci od poruchy, pak pokračuje obsluhou přerušeného požadavku

· proces porucha

· generuje dobu bezporuchového provozu
· testuje, zda porucha nastane při právě probíhající obsluze

· ne 
 provede modifikaci atributu „do_poruchy“ a pasivaci
· ano 
 přeruší obsluhu pomocí funkce Interrupt()

· čeká na odstranění poruchy, pak aktivuje obsluhu (s prioritou)
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9) Generováni náhodných a pseudonáhodných čísel

[Nah_cisla.pdf – 6]
„náhodná čísla“ (random numbers) – máme na mysli náhodný výběr z určitého intervalu

„náhodná posloupnost“ – pojem reprezentující ideu posloupnosti, ve které se každý člen jeví jako nepředvídatelný a která vyhovuje řadě testů

požadavky

· statistická nezávislost (nezávislost na předchozích číslech)

· rovnoměrné (stejnoměrné) rozložení na intervalu <0, 1> (jako základ pro jiná rozložení)

možné zdroje

1) fyzikální zařízení pro registraci náhodných fyzikálních procesů

· sledování radioaktivního rozpadu (n čítačů mod 2)
· šum elektronických prvků
2) tabulky náhodných čísel – problém naplnění

3) rekurentní algoritmy (hlavní zdroj)
· generování posloupností dle rekurentních vztahů

· zcela deterministický výpočet, celá posloupnost je určena počáteční hodnotou (semeno posloupnosti) ( pseudonáhodná čísla; většině aplikací zmíněný determinismus nevadí, z hlediska výběru čísel z daného intervalu se takto získaná posloupnost jeví jako náhodná
10) Konzervativní metody paralelní simulace 

[Paralelni_simulace.pdf 3]
(metoda nul. zpráv (Chandy-Misra-Bryant), metoda uváznutí a zotavení procesů, synchronní met.)

přísně respektují příčinné závislosti (local causality constraint)
jejich algoritmy jsou založeny na rozlišení tzv. bezpečných událostí (neexistuje možnost pozdějšího výskytu dalších událostí s menší hodnotou časové známky)

předpoklad:

· mezi procesy existují statické komunikační kanály
· posloupnost zpráv přenášených na každém spoji tvoří z hlediska časových známek neklesající posloupnost
· meziprocesorové komunikační služby jsou spolehlivé a zachovávají pořadí přenášených zpráv

Varianta B
1) vysvětlit pojmy reálný, simulační a strojový čas

hodnoty reál. času mapujeme na hodnoty z množiny čísel (real nebo integer) ( modelový čas

reálný čas
čas plynoucí ve skutečném světě
simulační čas
čas plynoucí v simulaci, může běžet jinou rychlostí než skutečný čas

strojový čas
výpočetní čas, čas vyčleněný výpočetním prostředkem / simulátorem na provedení simulace

2) modelování struktur čísl. obv. – charakterizujte vám známé přístupy k organizaci výpočtu modelů dílčích prvků

[image: image1.emf][Uvod1.pdf 17]
repetiční vyhodnocování neuspořádaných prvků

· např. n, …, 3, 2, 1

· správná odezva: max. n průchodů (acyklický graf)

· po n+1 průchodech – ustálení všech výstupů

· zpomalení výpočtu

vyhodnocení uspořádaných prvků ve směru toku signálu

· např. 1, 2, 3, …, n

· správná odezva: 1 průchod

· problém uspořádání (obecně nelze jednorázově při překladu: viz obousměrná spojení)
· nutno provádět dynamicky a zjednodušeně v průběhu simulace ( problém jednoznačného chování

· obecný algoritmus: oddělení výpočtu odezvy a uložení hodnot ( zpomalení 
3) signály VHDL: 

-důvod existence

-možný výskyt jejich deklarací

-prostředí, kde mohou být modifikovány jejich hodnoty

reprezentují vodiče modelovaného obvodu a jsou jediným prostředkem pro komunikaci v paralelním prostředí

výskyt deklarace: pouze paralelní prostředí entity, architektury nebo knihovna.
hodnoty lze měnit v paralelním i sériovém prostředí (dvojznak pro přiřazení „<=“)

hodnota se přiřadí po provedení všech fází naplánovaných procesů (po uplynutí delta zpoždění), důvodem je zabránění nedeterministického chování v případě kvaziparalelního provádění více procesů (nesmí záležet na pořadí jejich provádění)

rozdělení: obyčejný, rozhodovaný, strážený

4a) VHDL bloky: typy+rozdíly

[VHDL.pdf 137, 139]
mechanismus pro vnitřní členění paralelního prostředí v architektuře (příkaz bloku = paralelní příkaz)

bloky lze vzájemně vnořovat

v bloku lze deklarovat vše co v architektuře
deklarované objekty jsou v daném bloku lokální

bloky mohou obsahovat porty, které umožňují mapovat signály z nadřazeného bloku do vnitřních signálů bloku

strážené bloky umožňují specifikovat podmínku pro synchronizaci paralelních příkazů
strážený blok (guarded block)

· blok doplněný o tzv. strážený výraz (guarded expression)

· ve stráženém bloku je implicitně deklarován signál „guard“, jehož hodnota automaticky sleduje v průběhu simulace hodnotu stráženého výrazu

· signál „guard“ nelze explicitně budit žádným budičem uvnitř stráženého bloku a ani jej nelze připojovat k portům módu in, inout, buffer

· ve stráženém bloku lze použít signál guard k podmíněnému provedení tzv. strážených signálových příkazů (označených symbolem guarded); toto provedení nastane:

· při změně hodnoty stráženého výrazu z hodnoty false na hodnotu true

· v případě, že strážený výraz má hodnotu true a nastala událost na některém signálu vyskytujícím se na pravé straně stráženého příkazu

příklad řízení signálových paralelních (a vzájemně asynchronních) příkazů signálem guard:

B1: block ( control =´1´)

begin --následuje operační část stráženého bloku

X <= guarded A and B after 5 ns; -- strážený příkaz

Y <= A and B after 5 ns; -- tento příkaz není strážený, proto ignoruje řízení

end block B1;

4b) rozdíly VHDL sekvenčních a paralelních příkazů

[VHDL.pdf – 58, 122]
V sekvenčním prostředí jsou příkazy vykonávány stejným způsobem jako v jiných procedurálních jazycích, tj. sekvenčně.

Sekvenční prostředí existuje pouze v operační části procesu, procedury nebo funkce.

Většina nepodmíněných příkazů má obdobnou formu pro paralelní prostředí (kromě příkazu wait, cyklu apod.); syntax těchto forem se v případě podmíněných příkazů odlišuje.
paralelní prostředí ve VHDL – 2 typy příkazů

· funkční popisy typu data-flow (funkční popis)

· vyjadřují jak funkční závislost výstupů na příslušných vstupech, tak i zároveň strukturu, do které nejsou vnořeny žádné další entity

· vzájemné interakce: pouze pomocí signálů

· pořadí vyhodnocení signálových příkazů: není dáno pořadím, ale nastane jako důsledek změny některého ze signálů pravé strany výrazu

· vyhodnocení výrazů a uložení hodnot: není-li ve výrazu explicitně uvedeno nenulové zpoždění, pak skutečné přiřazení hodnoty danému signálu nastane v simulačním cyklu, který následuje za cyklem, v němž byl proveden přiřazovací příkaz

· hierarchické strukturní popisy a jejich modifikace

· pouze pro vyjádření vazeb mezi navzájem vnořenými entitami

Typy paralelních příkazů

· nepodmíněné signálové přiřazovací příkazy (<= after), generate, podmíněné signálové přiřazovací příkazy (when, with), assert (paralelní), odložený příkaz assert, paralelní příkaz procedury, příkaz bloku (block), příkaz stráženého bloku (guarded)

Typy sekvenčních příkazů ve VHDL

· kterýkoliv příkaz v operační části procesu, procedury či fce, jeho provedení podléhá pravidlům procedurálních programovacích jazyků.

· příkaz assert (sekvenční), přiřazovací příkaz (sekvenční) pro signály, přiřazovací příkaz pro proměnné, volání podprogramů (sekvenční), sekvenční řídící příkazy (wait, if-then-end if, case, loop, exit, next, return, null) 

5) uvažujeme simulační systém diskrétní

-vysvětlit kvaziparalelní zpracování

-vysvětlit "reaktivační bod" + formulace vytvoření

-které typy diskrétních sim.systémů nevytváří reaktivační body a proč

[Paralelni_simulace.pdf 1]
Kvaziparalelní prostředí - charakteristika:

· přísně sériový výpočet řízený seznamem událostí (SQS)

· splynutí fází (událostí) všech procesů do jediné sekvenční posloupnosti

poznámka: ne vždy jsou události v SQS vázány vztahem příčina - následek

kvaziparalelní provádění více procesu (nesmí záležet na pořadí jejich provádění)
kvaziparalelní provádění: v každém okamžiku existuje jeden prováděný proces (tj. ve stavu aktivní, ostatní procesy čekají na aktivaci ve stavu suspendovaný)
kooperativní multitasking (strategie potřebná pro časovou synchronizaci procesů)
? pseudoparalelní: více procesů je střídavě výlučně prováděno na jednom procesoru, dělí se o strojový čas, střídají se v provádění (nutná synchronizace)

reaktivační bod – bod, který definuje místo příští aktivace procesu nebo procedury; ukazatel do programu procesu, odkud má být prováděn
??? které typy diskrétních sim.systémů nevytváří reaktivační body a proč ???
?sekvenční, ty bez podpory procesů, koprogramů
6) M/M/1

-charakterizujte vstup.tok požadavků do systému

-proces vlastní obsluhy

[Sho_analyticke_modely.pdf 1, 4+]
příchod požadavků do SHO – Poissonův proces

počet obsloužených požadavků – Poissonův proces

počet kanálů obsluhy = 1

Poissonův proces – modelování výskytu nezávislých událostí
· příchod požadavku v intervalu dt→0 nezávisí na příchodech požadavků v předcházejících intervalech

· nechť pravděpodobnost příchodu jednoho požadavku v dt: p = λ∙dt

· pravděpodobnost žádného příchodu v dt: q = 1 - λ∙dt

· pro interval T = m∙dt: 

· pravděpodobnost příchodu k požadavků: 
[image: image5.wmf](
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· pro dt→0, T = konst. dostaneme pro pravděpodobnost počtu příchodů Poissonovo rozložení: 
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7) uveďte filozofii těchto testů: frekvenční, mezer, dvojic, poker test

[Nah_cisla.pdf 29, 30, 32]
frekvenční test – testuje rovnoměrnost rozložení určitého intervalu
test mezer – testuje se délka posloupnosti mezi dvěma hodnotami, které leží v určitém podintervalu <α,β>

test dvojic

· specifický případ testu sérií

· testuje dvojice po sobě následujících celých čísel z intervalu <0, d-1>

poker test
· [slajd 30]: test po sobě následujících pětic (obecně k-tic) celých čísel yi, který zjišťuje počet r různých čísel v každé k-tici

· [slajd 32]: zkoumá 5000 čtyřbitových úseků generovaného souboru a tyto interpretuje jako hodnoty z intervalu <0, 15>; tyto hodnoty jsou základem pro výpočet testované hodnoty X = 16/5000*[f(0)2+ f(1)2+ f(2)2+ f(3)2+… +f(15)2]
8) popis vnitřní fce operací acquire(), release()

[Aplikace_vyuk_simul_systemu.pdf 20]

acquire() … žádost o přidělení zdroje; není-li zdroj k dispozici, pozdrží aktivní proces
void TRes :: acquire (int n) { // nejsou-li zdroje, pozdrží aktiv. proces

while (avail < n) CProcess :: Current () -> Wait (Q);

avail = avail - n; // zdroje jsou k disposici

}
release() … uvolní zdroje, aktivuje čekající procesy (použití u semaforů, např. pro řešení problému producent-konzument)

void TRes :: release (int n) { //uvolní zdroje a aktiv. čekající procesy

CProcess * pr, *po; // pomocné pointry

aval = avail + n; // vrací zdroje

po = CProcess :: Current (); // odkaz na 1. proces ze SQS

while (!Q -> Empty ()) { // dá šanci všem čekajícím procesům

pr = (CProcess*) Q -> First (); // 1. čekající proces v Q

pr -> ActivateAfter (po);

po = po -> NextEv (); //odkaz na 2. proces v SQS

pr ->Out ();

}

}

9) k čemu je inverzní metoda, princip

[Nah_cisla.pdf 15]
transformační metoda pro spojité náhodné veličiny
F(x) … distribuční funkce ( F(x) = u, u ( U(0, 1) ( x = F-1(u)

nejjednodušší algoritmus, ne vždy použitelný

příklady:

a) rovnoměrné rozložení na intervalu (a,b)

F(x) = (x - a) / (b - a)   pro x ( <a, b>

F(x) = u ( (x - a) / (b - a) = u ( x = a + u (b - a)

E(x) = (a + b) / 2; D(x) = (b - a)2 / 12

b) exponenciální rozdělení (s posunutím o x0)
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E(x) = x0 + 1/λ; D(x) = 1/λ2
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10) optimistické metody paralelní simulace

-celková charakteristika

-požadavky na komunikační kanály

[Paralelni_simulace.pdf – 3, 19]
(metody Time Warp)

nerespektují pravidla příčinných závislostí, ale detekují jejich porušení
pomocí zpětných běhů (tj. návratů k menším hodnotám modelového času ) anulují efekty všech předčasně provedených událostí, pak pokračují novým dopředným během
předpoklady optimistických metod

· procesy komunikují prostřednictvím předávání zpráv po spolehlivých spojích
· komunikační kanály nemusí zachovávat pořadí zpráv
· jednotlivé procesy nemusí vysílat zprávy uspořádané dle hodnot časových známek
· synchronizační strategie nejsou závislé na stavu vstupních komunikačních kanálů mezi procesory
· neplatí žádné omezení o cyklech procesů s nulovou hodnotou předstihu
Varianta C
1) událost, proces, reaktivační bod, fáze procesu
[Uvod2.pdf – 12]
událost – změna hodnoty atributu

proces – posloupnost událostí v čase

popis procesu – zobrazení F z časové množiny do množiny atributů

· spojitý proces – F formou diferenciálních rovnic

· diskrétní proces – F formou posloupnosti událostí
reaktivační bod – bod, který definuje místo příští aktivace procesu nebo procedury; ukazatel do programu procesu, odkud má být prováděn

fáze procesu – úsek činnosti programu mezi dvěma pasivacemi (?)
2) setrvačné zpoždění - charakteristika, princip, nástin implementace
[Uvod1.pdf – 28, VHDL.pdf – 70]
pro logické členy

nepropouští užší pulsy než je vlastní zpoždění
při naplánování události se zruší na daném signálu všechny pozdější + ty dřívější se změnou na jinou hodnotu, než ta nově plánovaná
model setrvačného zpoždění

· použití pomocného objektu DELAY a podprogramů

· uvažujeme pouze dvouhodnotovou logiku

[image: image15.emf]


pom … proměnná objektu DELAY, která obsahuje poslední hodnotu výstupu nebo hodnotu ke které výstup právě klopí
3) porty - jaké jsou, možný výskyt, použití v sekv. a paralel. prostředí
[image: image40.emf]

[VHDL.pdf – 12]
generic 
 pouze čtení

in 
 pouze čtení

out 
 pouze zápis

inout
 zápis i čtení

buffer 
 zápis + zpětné čtení 
definice možná pouze v entitě

chovají se jako signály

slouží pro přístup k entitě zvenčí

kromě své funkce v rozhraní entity mohou být použity jako lokální signály (v entitě a všech příslušných architekturách)

pokud signál nebo port není vázán na resoluční funkci, pak muže být v paralelním prostředí architektury buzen pouze jedním vodičem

signál spojený s resoluční funkcí muže být buzen libovolným počtem budičů
resoluční funkce (prostředek pro řešení konfliktu mezi společnými budiči jednoho signálu) vytváří tzv. efektivní hodnotu (jako výslednici hodnot dílčích budičů)

a) simulační systémy

b) jaký je VHDL
diskrétní, asynchronní simulace, kvaziparalelní, specializovaný na číslicové obvody

c) typ simul. systému, který nepoužívá seznam událostí
synchronní simulace (neuvažuje totiž zpoždění)
d) existuje ve VHDL podpora pro koprogramy?

[VHDL-skripta – 26]
ano
ve VHDL existují procesy, jsou prováděny kvaziparalelním způsobem (v každém okamžiku existuje jeden prováděný proces), proces dobrovolně odevzdává řízení synchronizačnímu jádru (příkaz wait; k přerušení nedochází násilně) 

všechny procesy ve VHDL jsou periodické; pokud by kterýkoliv proces neodevzdal řízení a nepřešel do stavu suspendovaný, tak vznikne nekonečný cyklus znemožňující provádění ostatních procesů

4) delta zpoždění - co to je, proč to je

[VHDL-skripta – 5, 27, VHDL.pdf – 63]
v případě, že není při přiřazení výrazu do signálu explicitně uvedeno žádné nenulové zpoždění, aplikuje se implicitně tzv. delta zpoždění

toto zpoždění má, z hlediska modelového času, nulovou hodnotu, ale vyjadřuje skutečnost, že k vlastnímu uložení hodnoty výrazu do daného signálu dojde až po vyhodnocení výrazů ve všech ostatních příkazech, které měly být provedeny v daném modelovém čase
všechny procesy (naplánované pro určitou hodnotu modelového času) provedou nejprve vlastní výpočty (bez uložení výsledných hodnot do signálů); teprve pak se modifikují všechny změněné hodnoty

(přiřazení do proměnné však probíhá okamžitě, bez delta zpoždění)

5) nezávislé poruchy - co to je, jak se to implementuje
[Aplikace_vyuk_simul_systemu.pdf – 10-13]
nezávislé poruchy

· mohou nastat kdykoliv

· proces požadavek – beze změn

· proces porucha

· běží nezávisle na procesu obsluhy (dle střední doby bezporuchového provozu a dle střední doby trvání poruchy)

· v případě poruchy volá funkci Interrupt a po ukončení poruchy naplánuje obsluhu pro daný čas

· proces obsluha

· přerušení obsluhy – podobně jako u silných priorit pomocí funkce Interrupt; proces však nepokračuje obsluhou požadavku z jiné fronty, ale čeká na aktivaci od procesu porucha

· reakce procesu obsluha na přerušení: přepokládáme, že v obsluze lze pokračovat (jiná možnost: je-li obsluha nepřerušitelná, vyřadit obsluhovaný požadavek jako zmetek) 
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6) diskrétní simul. systémy se seznamem událostí - principy, vlastnosti

[SimSystemy_obecne.pdf – 4, 20]
kromě běžných konstrukcí universálních programovacích jazyků nabízí další prostředky pro podporu následujících činností:

· generování pseudonáhodných čísel pro často používaná rozložení

· generování, případně rušení přechodných objektů (případně garbage collector)

· ovládání seznamu událostí (synchronizační příkazy)

· provádění často používaných operací nad seznamy objektů

· statistická vyhodnocení sledovaných veličin (výpočet histogramů, středních hodnot, standardních odchylek apod.)
metoda plánování událostí (event scheduling approach)
· aktivovat události lze pouze na základě hodnot modelového času

· neexistuje možnost aktivovat události v závislosti na splnění nějaké podmínky

· popis událostí - formou podprogramů

· změny atributů modelu - vázány výhradně na provedení zmíněných podprogramů

· podprogramy událostí - proběhnou bez přerušení

· uživatel má k disposici speciální příkazy (metody) pro dynamické plánování podprogramů

· podprogramy jsou plánovány do seznamu událostí dle hodnot modelového času

· návaznost provádění podprogramů událostí a údržbu modelového času - zajišťuje simulační systém pomocí řídícího programu (také kalendářní program)

· simulační jazyky orientované na události (také E -jazyky, např. SIMSCRIPT )

metoda interakce procesů

· z hlediska aktivace procesů (dle času nebo podmínky) lze tento přístup považovat za kombinaci metody plánování událostí a metody sledování aktivit (aktivace na základě modelového času či splnění podmínky)

· procesově orientovaný model má těsnější vazbu na souvislosti v simulovaném systému (bez nezbytného roztříštění na události):

· poskytuje přehlednější a čitelnější popis,

· proces plně popisuje stavové změny určité komponenty,

· proces je přerušitelný ze dvou důvodů:

· další události proběhnou v pozdějším čase,

· další události jsou vázány na splnění nějaké podmínky,

· lze použít princip plánování jako u plánování událostí,

· je nutná podpora pro koprogramy,

· je komplikovanější synchronizace (důvod: podmíněná zpoždění)

7) analytické a simulační metody - rozdíly

 [Uvod2.pdf 1]
analytické i simulační patří mezi matematické
analytické

· nositel teorie

· ucelený pohled na reálné objekty

simulační – numerické

· jde o metodu řešení problémů

· lze častěji aplikovat (nástroj hrubé síly)

máte M/M/1: E(Nq)=λ/(μ-λ), vytíženost obsluhy 50%, jak dlouhá bude fronta?

[Sho_analyticke_modely.pdf – 8]
průměrný počet požadavků v SHO: 
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průměrný počet v obsluze: 
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fronta délky n: 
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· pravděpodobnost plné fronty:
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… pravděpodobnost blokování dalších požadavků
pro μ >> λ, ρ << 1: 
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… viz neomezená fronta

· výstupní proud: λ’ = λ(1-pb) … úbytek o odmítnuté požadavky

příklad: ρ ≈ 0,5, n = ? pro případ pb = 0,001

pb = 0,001

(1 - ρ) ρn = (1 - 0,5)(0,5)n = (0,5)n+1

(1/2)10 ~ 0,001 ( n + 1 ~ 10 ( n ~ 9

pro případ pb = 10-16 ( n ~ 19
· není třeba uvažovat podmínku ρ<1; pro ρ>1 oblast zahlcení

nechť ρ→∞, pak p0 = p1 = p2 = … pn-1 → 0,  pn → 1
8) generátor náhodných čísel - co je to perioda, max. perioda a které parametry ovlivní periodu?

[Nah_cisla.pdf – 7]
perioda 
 délka posloupnosti neobsahující stejná čísla

plná perioda 
 perioda obsahující všechna čísla (z určeného intervalu, ze kterého se generují)
obecně p < pmax < 2β , p … perioda, pmax … maximální dosažitelná perioda, 2β … maximální perioda (β … konečná délka slova v bitech)
smíšená kongruentní metoda: xn+1 = (a∙xn + c) mod m

· x0 … startovací hodnota (sémě); nemá vliv na délku periody

· volba modulu m … co největší (omezuje periodu shora)

· volba parametrů a, c – lze dosáhnout plné periody pouze za předpokladu

· c, m … navzájem nesoudělná čísla

· (a = 1) mod q, jestliže q je prvočinitelem m, tj. a-1 = k∙q, k = celá část podílu a/q

· (a = 1) mod 4, pokud 4 dělí m
· přizpůsobení podmínek plné periody volbě m = 2β … c liché číslo, a = 1 + 4k, k = 0, 1, 2, …

9) Co udělá proces po přijetí antizprávy?

[Paralelni_simulace.pdf – 21, 22]

metoda TimeWarp
kromě každé odesílané výstupní zprávy proces automaticky vytváří druhou identickou zprávu s nastaveným příznakem „anti“; v okamžiku odeslání původní zprávy je příslušná antizpráva vložena spolu s její časovou známkou do fronty antizpráv
zmíněné antizprávy jsou odesílány procesem při zpětném běhu za účelem eliminace jejich sdružených původních zpráv
vliv antizpráv

a) událost odvozená od sdružené vstupní zprávy nebyla dosud provedena: příslušná antizpráva způsobí pouze odstranění jejího záznamu

b) událost odvozená od sdružené zprávy byla již provedena: dojde ke zpětnému běhu z důvodu eliminace vlivu této události (nastavení stavu, odeslání antizpráv)

c) původní sdružená zpráva nebyla (z důvodu nějakého zpoždění) procesem dosud přijata: antizpráva se zařadí do seznamu událostí a po přijetí původní zprávy bude pouze odstraněna (bez ohledu na to, zda okamžitá hodnota modelového času procesu překročila její časovou známku či ne)
Varianta D

1) model. funkční model, strukturní model

[Uvod1.pdf – 3, Uvod2.pdf – 3]
model

· nejširší pojetí: metodologický nástroj (př. výkres, schéma, mapa)

· užší pojetí: matematický model – striktně matematicky specifikovaný systém na určité úrovni abstrakce

funkční (funkcionální) model … stejné chování jako originál

strukturní model … stejná struktura a stejné chování jako originál

2) asynchronní simulace

[Uvod1.pdf – 12]
asynchronní simulace

· zpoždění se uvažuje

· jednotkové

· násobné – násobek jednotkového zpoždění

· libovolné

· metoda proměnného časového kroku

· umožňuje 

· zjistit statické a dynamické hazardy

· ověřit dodržení předstihů a přesahů

· ověřit správnost frekvence hodinových pulzů

3) vyjmenujte datové typy VHDL

[VHDL.pdf – 21]
1) skalární typy (lze uspořádat, nelze dekomponovat)

existují jako předdefinované typy (lze definovat i nové typy)

· diskrétní (lze použít pro indexování polí)

· integer

· výčtový

· real

· fyzikální

2) složené typy

· pole

· záznamy

3) přístupový typ (ukazatel)

4) soubor

poznámky:

· VHDL: silný typový systém s jmennou ekvivalencí
· pro přesun hodnot mezi objekty různých typů jsou nutné explicitní konverze

· VHDL dovoluje definovat podtypy dat: vymezení podmnožiny hodnot určitého předem deklarovaného typu; v tomto případě nejde o nový typ ( při mixování s původním bázovým typem není třeba konverze

4) příkaz generate - proč se používá a kde

[VHDL-skripta – 51, VHDL.pdf – 126, 127]
Paralelní příkaz, který umožňuje opakované provádění paralelních příkazů typu data-flow. Jeho použití je užitečné při popisech „pravidelně propojených elementů“ se stejnou funkční závislostí. Tím míníme množinu paralelních příkazů, jejichž výrazy se liší pouze indexy výstupních či vstupních signálů.

„makro“ pro generování „podobných“ paralelních příkazů
dvě formy:

· iterační typ příkazu : <for schema>

· analogie sekvenčního příkazu cyklu

· pro generování pravidelných struktur

· podmíněný typ příkazu: <if schema>

· analogie sekvenčního příkazu if

· nelze použít alternativní větve (analogie s elsif nebo else)

· použití: pro podmíněné generování odlišností

syntax:

<label> for <ident> in <rozsah> generate <paralelní příkaz> end generate;

<label> if <podmínka> generate <paralelní příkaz> end generate;

řídicí proměnná cyklu je implicitně deklarována, nemůže být explicitně modifikována, je nedostupná vně příkazu generate

5) procesy - definice, komunikace a synchronizace

[Uvod2.pdf – 9, 12, Paralelni_simulace.pdf – 2, 3]

proces – posloupnost událostí v čase

popis procesu – zobrazení F z časové množiny do množiny atributů

· spojitý proces – F formou diferenciálních rovnic

· diskrétní proces – F formou posloupnosti událostí

vzájemná komunikace procesů
· sdílení dat (data sharing): př.: Simula 67, VHDL

· předávání zpráv (message passing): SDL – asynchronní komunikace pomocí signálů

časová synchronizace procesů

· jde o synchronizaci vzhledem k modelovému času: hodnoty reálného času mapujeme na hodnoty z množiny čísel (real nebo integer) a okamžitou hodnotu modelového času uchováváme v proměnné Time
· So: originál: atributy: a,b,…, reálný čas: t

· Sm: model: proměnné: A, B, …, modelový čas: Time

· proměnná Time nabývá postupně neklesajících hodnot Tj,

· proměnné A, B, … modelu Sm reprezentují hodnoty atributů a, b, … originálu So v čase, tj. pokud platí Time = Tj
výchozí předpoklady pro budování paralelního prostředí :

· paralelní výpočet řízený více seznamy událostí
· jednotlivé části (procesy) navzájem komunikují pomocí zpráv
· jednotlivé procesy jsou vzájemně synchronizovány tak, aby výsledný efekt paralelně prováděného programu byl stejný jako efekt jeho provedení v kvaziparalelním prostředí; toho lze dosáhnout pokud výsledný efekt každého procesu respektuje příčinné závislosti a všechny události, které jsou současné z hlediska modelového času, jsou provedeny při paralelním i sériovém výpočtu ve stejném pořadí
dvě základní skupiny algoritmů synchronizačních strategií paral. simulace:

· konservativní synchronizační algoritmy (metoda nulových zpráv (Chandy - Misra - Bryant), metoda uváznutí a zotavení procesů, synchronní metoda)

· přísně respektují příčinné závislosti (local causality constraint)
· jejich algoritmy jsou založeny na rozlišení tzv. bezpečných událostí (neexistuje možnost pozdějšího výskytu dalších událostí s menší hodnotou časové známky)
· optimistické synchronizační algoritmy (metody Time Warp)

· nerespektují pravidla příčinných závislostí, ale detekují jejich porušení
· pomocí zpětných běhů (tj. návratů k menším hodnotám modelového času) anulují efekty všech předčasně provedených událostí, pak pokračují novým dopředným během
6) SHO
a) Metody analytické a Monte Carlo - jaké lze získat výstupy?

//u 6a) chce slyšet, že z hlediska výsledky analytických i MC jsou stejné

analytické modely – pomocí teorie
Monte Carlo – výsledkem provedení velkého množství experimentů je obvykle pravděpodobnost určitého jevu
b) Napište a vysvětlete Littleův vzorec [Sho_analyticke_modely.pdf – 8]
λ ∙ E(Tq) = E(Nq), kde 
· λ 
 průměrný počet událostí na vstupu za jednotku času

· E(Nq) 
 průměrný počet požadavků v SHO

· E(Tq) 
 průměrná doba setrvání požadavku v SHO

7) Vysvětlete test dobré shody

[Nah_cisla.pdf – 24, 25]
1) získání kontrolovaného souboru hodnot

· generování kontrolní serie n - hodnot

· rozdělení vygenerovaných hodnot do k disjunktních kategorií

· nalezení počtu hodnot v jednotlivých kategoriích

2) získání srovnávacího (kontrolního) souboru hodnot

použití:

· distribuční funkce F (x) :

· pro odhad počtu hodnot v kategorii definované intervalem (r, s> platí: n∙ps=n∙(F(s)-F(r))

· n … celkový počet hodnot testované série
· ps … pravděpodobnost hodnoty z intervalu (r, s>

· požadavek: n∙ps > 5

· hustota pravděpodobnosti f(x): 
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· frekvenční funkce p(x): n∙ps = n∙(pk + pk+1 + … + pk+q), (pk + …) jsou požadované pravděpodobnosti jednotlivých hodnot
3) srovnání obou souborů

· vyhodnocení výrazu 
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· Ys 
 počet hodnot v kategorii s (kontrolovaný soubor)

· n∙ps 
 teoretický počet hodnot z kontrolního souboru

4) zhodnocení odchylky obou souborů

· V … hodnota náhodné veličiny s rozložením χ2, která má ν stupňů volnosti, kde ν = k - 1 (k = počet kategorií)

· zhodnocení na základě tabulky pro χ2 rozložení

8) Napište všechny příkazy pro přechod procesů do aktivního a do pasivního stavu

 [05.Vyuk_simul_system.pdf – 6, 7]
Activate()

ActivateAt(t), ActivateAtPrior(t) … prior plánuje s prioritou, tj. před procesy, které jsou již naplánovány pro stejnou hodnotu modelového času

ActivateDelay(t), ActivateDelayPrior(t)

ActivateBefore(p), ActivateAfter(p) … naplánování před, resp. za proces p
Activate*() plánují pouze pasivní procesy, Reactivate*() plánují pasivní i potlačené procesy

void Hold(TIME T) 
převede aktivní proces do stavu potlačený – naplánuje jeho příští fázi bez priority a volá ResumeCurrent()

void Passivate() 
převede aktivní proces do stavu pasivní (zruší příslušný záznam v SQS (seznam událostí)) a volá funkci ResumeCurrent()

void Wait(CHead* S) 
převede aktivní proces do stavu pasivní – zařadí jej do seznamu S a provede funkci jako Passivate()

void Cancel(CProcess* p) 
převede proces p do stavu pasivní – pokud jde o aktivní proces, pak je funkce stejná jako v případě Passivate(); pokud jde o potlačený proces, pak jde o pouhé vyjmutí příslušného záznamu ze SQS

9) Co jsou kongruentní metody? Co je generátor s téměř plnou periodou?

[Nah_cisla.pdf – 8-13]
smíšená kongruentní metoda: xn+1 = (a∙xn + c) mod m

(LCG … lineární kongruentní generátory)

· x0 … startovací hodnota (sémě)

· x0 > 0, x0 < m, a > 0, a < m, c > 0, c < m

· x0 nemá vliv na délku periody

· volba modulu m … co největší (omezuje periodu shora)

· volba parametrů a, c – lze dosáhnout plné periody pouze za předpokladu

· c, m … navzájem nesoudělná čísla

· (a = 1) mod q, jestliže q je prvočinitelem m, tj. a-1 = kq, k = celá část podílu a/q

· (a = 1) mod 4, pokud 4 dělí m

· přizpůsobení podmínek plné periody volbě m = 2β … c liché číslo, a = 1 + 4k, k = 0, 1, 2, …

multiplikativní kongruentní metoda: xn+1 = (a∙xn) mod m

(MLCG … multiplikativní LCG)

· rychlejší generování, nelze dosáhnout plné periody (xn ≠ 0)
· komplikovanější podmínky dosažení maximální periody

· obecně: x0, m … navzájem nesoudělná čísla, „a“ je primitivní element modulu m

· generátor s téměř plnou periodou
· m = p (p je prvočíslo): max. perioda = p-1

· volba a: a mod p ≠ 0, (a(p-1)/q) mod p ≠ 1 pro všechny prvočinitele q čísla p-1
10) Vysvětlete nulové zprávy

[Paralelni_simulace.pdf – 7]
Opatření zabraňující zablokování (pokračování):

· Pro šíření hodnot předstihů mezi procesory se používá tzv. mechanismus nulových zpráv (null messages). Nulové zprávy nerepresentují žádnou skutečnou událost; definují však horní mez modelového času, do níž může pokročit simulace procesů na daném procesoru, aniž by riskovala přijetí dalších zpráv a v důsledku toho narušení neklesající posloupnosti přidružených časů. Možnosti odesílání nulových zpráv:

· do všech výstupních směrů po zpracování každé vstupní události v daném procesoru (velký počet zpráv),

· blokovanému procesoru na jeho žádost (delší časové zdržení).

· Mechanismus nulových zpráv selhává v případě výskytu cyklu, ve kterém všechny objekty vykazují nulovou hodnotu předstihu ( = hodnota Tmin, hodnota nejmenšího časového intervalu, během něhož nedojde k vyslání výstupní zprávy (příští zpráva vyslaná daným procesem nemůže mít menší hodnotu časové známky, než je ti + Tmini)).

Varianta E

1) model, analytický model, simulační model - rozdíly, souvislosti
[Uvod1.pdf – 3, Uvod2.pdf – 1]

model

· popis reálného objektu

· fyzikální (malá přehrada, čelní náraz auta)
· matematické
· striktně matematicky specifikovaný systém na určité úrovni abstrakce

· analytické modely (př.: Ohmův zákon, model vesmíru)
· nositel teorie

· ucelený pohled na reálný objekt
· numerické modely (simulační modely)
· metoda řešení problému

· lze častěji aplikovat (nástroj hrubé síly)
· neuvažujeme modely založené na fyzikální podobnosti

2) dva typy sil, F (force) a R (resistive) a 4-hodnotový systém 0,1,X,Z, rezoluční tabulky pro 2 vodiče
	
	R0
	R1
	RX
	RZ
	F0
	F1
	FX
	FZ

	R0
	R0
	RX
	RX
	R0
	F0
	F1
	FX
	R0

	R1
	RX
	R1
	RX
	R1
	F0
	F1
	FX
	R1

	RX
	RX
	RX
	RX
	RX
	F0
	F1
	FX
	RX

	RZ
	R0
	R1
	RX
	RZ
	F0
	F1
	FX
	FZ ?

	F0
	F0
	F0
	F0
	F0
	F0
	FX
	FX
	F0

	F1
	F1
	F1
	F1
	F1
	FX
	F1
	FX
	F1

	FX
	FX
	FX
	FX
	FX
	FX
	FX
	FX
	FX

	FZ
	R0
	R1
	RX
	FZ ?
	F0
	F1
	FX
	FZ


3) význam následujících ve VHDL: entity, architecture, package, package body a configuration

[VHDL-skripta – 73, 75]

entity – samostatně překládaná programová jednotka, která definuje rozhraní navrhované části. Pro specifikaci chování či struktury je nutná přidružená architektura. Specifikuje především vnější vstupní a výstupní porty (případně i parametry) modelu; tyto porty jsou jediným prostředkem pro komunikaci modelu s jeho okolím.

architecture
· Samostatně překládaná programová jednotka, která definuje interní strukturu či chování přidružené entity. Definuje hodnoty výstupů jako reakce na vstupy.
· Deklarace architektury A pro entitu E:  architecture A of E is begin … end A;
· entity + architecture = model komponenty
package
· exportní část uživatelské knihovny

· obsahuje veřejné deklarace, které lze zpřístupnit v jiných entitách, architekturách nebo knihovnách

· možné deklarace: datové typy a podtypy, signály, konstanty, hlavičky funkcí a procedur, aliases, komponenty, soubory, sdílené proměnné (pouze VHDL-93)
· nelze deklarovat: proměnné, entity, architektury

· package <jméno knihovny> is … end;

package body
· privátní a implementační část uživatelské knihovny

· implementace a neveřejné deklarace

· možné deklarace: hlavičky privátních funkcí a procedur, privátní datové typy a podtypy, privátní konstanty

· implementace: operační části privátních funkcí a procedur, operační části exportovaných funkcí a procedur

· package body <jméno knihovny> is … end;
configuration – přiřazení entity a architektury dílčí komponentě: lze v architektuře vynechat v případě, že:  komponenta a entita mají stejná rozhraní (tj. jména & porty) - default  configuration;  osazení bude provedeno později (configuration)

konfigurace vně architektury (configuration declaration) – samostatná část zdrojového programu. Umožňuje odložit osazení soklů a toto soustředit do jednoho místa ( možnost rychlé změny integrovaných obvodů bez nutnosti nového překladu osazované strukturní architektury

4) vývojový diagram simulačního cyklu VHDL
[VHDL.pdf – 67]
[image: image27.png]Simulaéni cyklus ve VHDL

inicializace modelu, time:=0
‘
proveden vSech procesi simulacniho programu (bez
ulozeni hodnot)
—_

existuje delta zpozdeni?

posun
modelového casu

ulozeni vypodtenych hodnot
signdli a naplinovini pristusnyeh citlivyeh
procesi
)

Konee simulace?

G-

provedeni procesi citlivch na privé

il

provedené zmény
(bez ulozeni vypoctenych hodnot)

|





5) nástroje VHDL pro strukturní simulaci

[VHDL-skripta – 60+]
deklarace komponent
component <jméno typu komponenty> 

  generic...;     -- formální  parametry

  port (...);     -- formální  porty

end component; 
specifikace komponent:  

for <identifikátor komponenty>:<jméno typu komponenty> use entity<jméno knihovny>.<jméno entity> [(<jméno architektury>)] [generic map (<přiřazení parametrů>)] [port map (<přiřazení portů>)];
instalace a zapojení komponent: 

<jméno komponenty> : <jméno typu komponenty>

[generic map (<seznam parametrů>)]  --aktuální parametry
      port map (<mapování portů>) ;
bloky; automatické generování struktur: generate; konfigurace strukturních schémat: configuration
6) př. na Poissonův proces

[Sho_analyticke_modely.pdf – 1-3]
Poissonův proces – modelování výskytu nezávislých událostí

· příchod požadavku v intervalu dt→0 nezávisí na příchodech požadavků v předch. intervalech

· nechť pravděpodobnost příchodu jednoho požadavku v dt: p = λ∙dt

· pravděpodobnost žádného příchodu v dt: q = 1 - λ∙dt

· pro interval T = m∙dt: 

· pravděpodobnost příchodu k požadavků: 
[image: image28.wmf](
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· pro dt→0, T = konst. dostaneme pro pravděpodobnost počtu příchodů Poissonovo rozložení: 
[image: image29.wmf](
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 střední hodnota počtu událostí za dobu T

· 
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 rozptyl

graf přechodů Poissonova procesu: (speciální případ markovovského procesu)

· stav p(i)…..skutečnost indikující výskyt i událostí
· [image: image33.emf]


· označení: pi(t), resp. pi(t+dt)….pravděpodobnost, že v čase t , resp. t+dt se proces nachází ve stavu i

· pi(t+dt) = pi(t) - pi(t). λ dt (úbytek o pravděpod. přechodu)

· p´i(t) + λ . pi(t) = 0, pro p0(0) = 1 (
pi(t) = e-λt … pravděpodobnost setrvání procesu ve stavu i
F(t) = 1 - e-λt …distribuční funkce exponenciálního rozložení
p(t) = λ . e-λt … hustota pravděpodobnosti (expon. rozložení) 
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7) vyjmenovat všechny metody pro přechod procesu ze stavu a) potlačeného do aktivního b) ze stavu aktivního do stavu potlačeného

[05.Vyuk_simul_system.pdf – 6, 7]
potlačený → aktivní

Reactivate*() plánují pasivní i potlačené procesy

Reactivate()

ReactivateAt(t), ReactivateAtPrior(t) … prior plánuje s prioritou, tj. před procesy, které jsou již naplánovány pro stejnou hodnotu modelového času

ReactivateDelay(t), ReactivateDelayPrior(t) … naplánování za dobu t
ReactivateBefore(p), ReactivateAfter(p) … naplánování před, resp. za proces p

aktivní → potlačený
void Hold(TIME T) 
převede aktivní proces do stavu potlačený – naplánuje jeho příští fázi bez priority a volá ResumeCurrent()

pasivní → aktivní
Activate*() plánují pouze pasivní procesy

Activate()

ActivateAt(t), ActivateAtPrior(t) … prior plánuje s prioritou, tj. před procesy, které jsou již naplánovány pro stejnou hodnotu modelového času

ActivateDelay(t), ActivateDelayPrior(t)

ActivateBefore(p), ActivateAfter(p) … naplánování před, resp. za proces p

Reactivate*() plánují pasivní i potlačené procesy (viz potlačený → aktivní)
aktivní → pasivní
void Passivate() 
převede aktivní proces do stavu pasivní (zruší příslušný záznam v SQS (seznam událostí)) a volá funkci ResumeCurrent()

void Wait(CHead* S) 
převede aktivní proces do stavu pasivní – zařadí jej do seznamu S a provede funkci jako Passivate()

void Cancel(CProcess* p) 
převede proces p do stavu pasivní – pokud jde o aktivní proces, pak je funkce stejná jako v případě Passivate(); pokud jde o potlačený proces, pak jde o pouhé vyjmutí příslušného záznamu ze SQS

8) co dělaji (a jak?) coopt(), waitq(), find()

[Aplikace_vyuk_simul_systemu.pdf – 25-28]
coopt() 
metoda pro sloučení dominantního procesu s procesem doprovodným

waitq() 
metoda pro sloučení doprovodného procesu  s procesem dominantním

find() 
metoda pro sloučení dominantního procesu s procesem doprovodným, který navíc vykazuje určité vlastnosti (definované pomocí parametru této funkce)
dominantní proces – určuje společný děj

doprovodný proces – ve společném úseku bez doprovodného děje

void TCoopt :: waitq () // pro chování doprovodného procesu

{ while (! (masterq -> Empty ())) // probudí dominantní proces

{ ((CProcess*) masterq->First () ->ActivateAfter

(CProcess::Current ());

masterq->First()->Out();

}

  CProcess :: Current ()-> Wait (slaveq); //čeká na dominantní proces

  return;

}

CProcess* TCoopt :: coopt () // pro chování dominantního procesu

{

CProcess* proc; // ptr pro uchopení doprovodného procesu

while (slaveq ->Empty ()) CProcess :: Current() -> Wait (masterq);

// čeká na doprovodný proces

proc = (CProcess*) slaveq->First ();

proc -> Out (); // vyjmutí doprovodného procesu

return ( proc ) // vrátí ptr na doprovodný proces

} // konec funkce coopt ()

void TCoopt :: find (CProcess* &m, bool podm (CProcess*)

{ while (true)

{ if (! (slaveq ->Empty ()) // je z čeho vybírat

{ m = (CProcess*) slaveq -> First (); //odkaz na 1. oběť

while (m ) // je-li co (tj. není NULL)

{ if (podm (m)) // požadovaná vlastnost

{ m-> Out (); return; } // oběť vyhovuje

else m = (CProcess*) m -> Suc (); // další

}

} // vhodná oběť nebyla nalezena

  CProcess :: Current ()-> Wait (masterq); // čeká na oběť

}

}

9) vylučovací metoda (zamítací metoda)

[Nah_cisla.pdf – 17]

Vylučovací (zamítací) metoda transformace náhodných čísel (von Neumann)

1) Generuj dvojici rovnoměrně rozložených čísel u1, u2: u1 ( U(a,b) a u2 ( (0,max(f(x)).

2) Pokud u2 > f(u1), ignoruj obě čísla a pokračuj od bodu 1.

3) Pokud u2 < f(u1), pak použij číslo u1; číslo u2 ignoruj.

Použití: Gaussovo (normální) rozložení: nelze použít inversní metoda, uvažovaný obor hodnot normovaného rozložení pro malé série: (- 3σ , +3σ ), pro velké série ( -5σ , + 5σ )
10) synchronní metoda, kam patří, popsat 
[Paralelni_simulace.pdf – 13-17]
konzervativní synchronizační algoritmus
Princip: v průběhu simulace jsou postupně vymezovány tzv. bezpečné zóny, to jsou časové úseky, ve kterých jednotlivé procesy nemohou být vzájemně ovlivňovány.
synchronizace procesů v jednotlivých krocích
· centrální bariéra

· řídicí proces, jednotlivé procesy mu zasílají zprávy o dosažení bariéry spolu s vlastním lokálním minimem modelového času; řídicí proces potom vypočítá nové globální minimum a rozešle ho

· distribuovaná bariéra

· žádný centrální proces, jeho roli zastává jeden z procesů

· procesy uspořádány do vyváženého stromu

· uzel vždy získá zprávy o dosažení bariéry spolu s lokálními minimy času od svých potomků, vypočítá lokální minimum své podvětve a odešle ho nadřazenému uzlu

Varianta F

1) Pseudoparalelní zpracování v sim. systémech.

[Paralelni_simulace.pdf 1]
Kvaziparalelní prostředí - charakteristika:

· přísně sériový výpočet řízený seznamem událostí (SQS)

· splynutí fází (událostí) všech procesů do jediné sekvenční posloupnosti

poznámka: ne vždy jsou události v SQS vázány vztahem příčina - následek

kvaziparalelní provádění více procesu (nesmí záležet na pořadí jejich provádění)
kvaziparalelní provádění: v každém okamžiku existuje jeden prováděný proces (tj. ve stavu aktivní, ostatní procesy čekají na aktivaci ve stavu suspendovaný)

2) Rezoluční funkce pro 4 hodnotový systém 0,1,Z,X a sily R,F

	
	R0
	R1
	RX
	RZ
	F0
	F1
	FX
	FZ

	R0
	R0
	RX
	RX
	R0
	F0
	F1
	FX
	R0

	R1
	RX
	R1
	RX
	R1
	F0
	F1
	FX
	R1

	RX
	RX
	RX
	RX
	RX
	F0
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	FZ ?

	F0
	F0
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	F0
	F0
	F0
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	F1
	F1
	FX
	F1
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	F1

	FX
	FX
	FX
	FX
	FX
	FX
	FX
	FX
	FX

	FZ
	R0
	R1
	RX
	FZ ?
	F0
	F1
	FX
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3) Možnosti osazování a instalace komponent ve VHDL.

[VHDL-skripta - 62]
osazování komponent

· jde vždy o mapování portů na porty stejného módu (in, out, …)

· toto mapování je možno vynechat, pokud se shodují jména parametrů a portů u entity i komponenty

· for <identifikátor komponenty>:<jméno typu komponenty> use entity<jméno knihovny>.<jméno entity> [(<jméno architektury>)] [generic map (<přiřazení parametrů>)] [port map (<přiřazení portů>)];
· př.:osazení komponenty K1 typu S16 v architektuře A
--předpoklad: v knihovně work existuje entita EIO, která je spolu s architekturou AIO určena pro osazení komponenty S16 v architektuře A
entity E is … end E;
architecture A of E is
  signal …;
  component S16 port(…); end component;
  for K1:S16 use entity work.EIO(AIO) --osazení K1
    port map(…);
    begin … end AIO;
instalace komponent

· při instalaci komponent v operační části architektury jde o mapování formálních portů instalované komponenty na lokální signály architektury nebo na porty k ní přidružené entity

· při pozičním mapování lze vynechat formální porty (tj. porty komponenty)

· nezapojený výstup se mapuje na hodnotu open
· <jméno komponenty> : <jméno typu komponenty>
[generic map (<seznam parametrů>)]  --aktuální parametry
      port map (<mapování portů>) ;
· př.: instalace komponenty K1 typu S16 v architektuře A
entity E is port (…) end E;
architecture A of E is
  signal …
  begin    K1:S16 port map (…); --příkaz komponenty K1 typu S16
  end A;
4) Atributy signálu ve VHDL.

[VHDL.pdf – 104-106, VHDL-skripta 43, 44]

dvě skupiny atributů

· funkce: poskytují informace o transakcích nebo událostech na zvoleném signálu

· signály: druhotně odvozené od událostí či transakcí zvolených signálů; jsou použitelné opět jako signály
funkce
· s’active 
 true pokud je v daném simulačním cyklu signál s aktivní (nastala transakce)
· s’last_active 
 vrací časový interval, který uplynul od poslední transakce na signálu s

· s’event 
 true pokud nastala v daném simulačním cyklu změna hodnoty signálu s
· s’last_event 
 vrací časový interval, který uplynul od poslední události na signálu s
· s’last_value 
 vrací hodnotu signálu s před poslední událostí
signály
· s’delayed 
 vytvoří nový signál stejného typu, ale zpožděný o delta zpoždění
· s’delayed(T) 
 vytvoří nový signál stejného typu, ale zpožděný o hodnotu T
· s’stable 
 nový signál typu boolean, který má hodnotu true, pokud v daném simulačním cyklu nenastala na signálu s žádná událost, jinak false
· s’stable(T) 
 nový signál typu boolean, který má hodnotu true, pokud na signálu s nenastala během intervalu T žádná událost, jinak false

· s’quiet 
 nový signál typu boolean, který má hodnotu true, pokud na signálu s v daném simulačním cyklu nenastala žádná transakce
· s’quiet(T) 
 nový signál typu boolean, který má hodnotu true, pokud na signálu s nenastala během intervalu T žádná transakce
· s’transaction 
 nový signál typu bit, který mění svou hodnotu při každém výskytu transakce na signálu s; nová hodnota je negací hodnoty předchozí,
5) Příkaz wait ve VHDL. Kde ho lze použít?
[VHDL.pdf – 61]

vytvoří reaktivační bod, přeruší proces a odevzdá řízení jádru

lze použít pouze v sekvenčním prostředí (v procesu)

wait on <seznam signálů> 
 proces je aktivován po změně některého ze signálů

wait until <podmínka> 
 proces je aktivován po splnění podmínky

wait for <časový údaj> 
 proces je aktivován za časový interval
příklady forem příkazu watt

· wait for 10 ns;
-- čeká po dobu 10 ns

· wait on a;
-- čeká na změnu signálu a

· wait until a = '1';
-- čeká na náběžnou hranu signálu a

· wait until a = '0';
-- čeká na náběžnou hranu signálu a

· wait on x,y until u='1' or w='1' for 10 ns;
--  aktivace pouze změnou na x nebo y, pokud splněna podmínka until; po 10 ns aktivován v každém případě

· wait;
-- čeká navždy
6) Systém M/M/1 s rychlosti obsluhy 2u a M/M/2 s rychlosti u nakreslit přechodové diagramy a  graf závislosti střední hodnoty doby strávené v systému na ρ.

[Sho_analyticke_modely.pdf – 18, 19, 22]

M/M/1

[image: image35.emf]
[image: image36.emf]


M/M/1, nekonečná fronta

[image: image37.emf]

 Littleův vzorec: λ ∙ E(Tq) = E(Nq)

[image: image38.emf]
7) stavy procesu v SHO
  a) nakreslit všechny možné stavy procesu v SHO a přechody mezi nimi
  b) ke každému procesu napsat jednu funkci, která daný přechod může způsobit

[Vyuk_simul_system.pdf – 8] 
[image: image39.emf]
pasivní →  potlačený :
ActivateDelay()
aktivní → potlačený :
Hold()

potlačený → aktivní :
ReActivate()
aktivní → pasivní :
Passivate(), Wait(), Cancel()
pasivní → aktivní :
Activate()

potlačený → pasivní :
Cancel()
8) Význam funkcí waituntil() a signal().

[Aplikace_vyuk_simul_systemu.pdf – 33]
čekání procesů na podmínku
Q … fronta procesů čekajících na určitou podmínku

waituntil(P); … metoda pro testování podmínky

· v případě nesplněné podmínky pozdrží se Current() proces ve frontě Q

· v případě splněné podmínky jde o prázdný příkaz

signal(); … metoda pro aktivaci procesů z fronty Q

9) Způsoby transformace pseudonáhodných čísel.

[07.Nah_cisla.pdf – 14-19]
Generování hodnot náhodných veličin s požadovaným rozložením:

1. generování rovnoměrně rozložených celých čísel xi ( <0, 2β-1> (pomocí kongruenčních metod)

2. transformace celých čísel xi na reálná čísla ui z intervalu <0,1) (ui = xi / 2β), ui ( U(0, 1)
3. transformace reálných čísel ui ( U(0, 1) na požadované rozložení: funkce uniform(), negexp(), poisson(), discrete(), linear(), …

Transformační metody pro spojité náhodné veličiny

obecné metody

· inverzní metoda: F(x) … distribuční funkce ( F(x) = u, u ( U(0, 1) ( x = F-1(u)

· vylučovací (zamítací) metoda

· komposiční metoda

speciální metody

· metoda sčítání

· polární metoda
10) Role globálního virtuálního času při použití optimistických metod synchronizace při paralelní simulaci.

[Paralelni_simulace.pdf – 28]
Optimistické metody (metody Time Warp) pomocí návratů k menším hodnotám modelového času anulují efekty všech předčasně provedených událostí, pak pokračují novým dopředným během.

charakteristika GVT:

· GVT : hodnota minimální časové známky mezi všemi dosud neprovedenými událostmi nebo částečně provedenými událostmi či pozitivními zprávami či anti-zprávami

· GVT representuje možnou dolní mezní hodnotu modelového času pro příští možný návrat každého procesu

· GVT umožňuje uvolňování „historických“ úseků paměti ze vstupních, stavových a výstupních front, které nebudou dále zapotřebí (fossil collection)
A
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